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Szorkosztőség és kiadóhivatal 
grassóban, Nagy- s Czórna-utoza sarkán 

Papp Ferencz butorraktára fölött, 
hol a szerkesztő hétköznapokon délelőtt 

9-11 óra között, 

és Bolonya, mester-utoza 325. sz. alatt, 
hol minden délután található. 

A ap szellemi részét illető minden közle- 
mény, valamint az 

előfizetési pénzek és hirdetések 
bérmentesen ide küldendők. 

agy küküllőmegyei érdekü közlemények 
MHorváth László 

ársszerkesztőhez Segesvárra küldendők, 
a kis-küküllőömegyei érdekü közlemények 

Gyöngyössy István 

ársszerkesztőhez Dicső-Szt.-Mártonba. 
Politikai, társadalmi, közgazdászati, 

z E. M. K. E. brassó- s nag 
A brassói és erzsébetvárosi kir. törvényszékek s ezekhez tartozó orassói, fogarasi, hosszufalusi és zernesti 

MEGJELENIK HETENKÉNT 
szent-ágothai kir. járásbiróságok hivatalos hirdetője. 

SSÓ 
közművelődési és szépirodalmi lap. 

-Küküllőmesvei választmányánal hivatalos közlönye. 

ELőFIzZETES AR 
helyben házhoz hordva vagy vidékre pe 

tán megküldve: 
Egész évre 7 frt, félévre 3 frt 50 kr 

negyedévre 1 frt 80 kr. 
Külföldre egész évre 20 frank. 

HIRDETÉSEK DÍJA : 
4 hasábos gármond-sor vagy annak helye 
5 kr. (1-10 sor 50 kr,) Nagyobb és több- 

szöri hirdetéseknél kedvezmény. 
Minden egyes hirdetmény után külön 30 

kr. bélyegdij fizetendő. 
Nyilttéri közlemény sora 10 kr. 

Hirdetések és Nyilt-tér előre fretendők 

Kéziratok vissza nem adatnak 

, dicső-szentmártoni, erzsébetvárosi, hosszu-aszói, köhalmi, medgyesi, nagy-sinki, segesvári és 
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59-ik szám. Brassó, Kedd, május 21-én. V. évfolyam. 1389. 
Társadalmunk. 

Tűrhetetlen állapot, társadalmi felforgatás 
és más hasonló kifejezések voltak azok, me- 
lyekkel vasárnap a brassói magyar kaszinóban 
a brassói magyar társadalmat sokan jellemez- 
ték. Ugyanezt a jellemzést olvastuk hirlapok- 
ban is, de egészen ellenkező indokolással és 
másképen értelmezve. 

Van-e tehát ebben valami, — s ha van, 
mi az ? 

Tény az, hogy a brassói magyar társa- 
dalom nem egészen egészséges. De tény az is, 
hogy azok, kik betegségét váltig hirdetik, nem 
sokkal járultak eddig hozzá ezen állapotok 
javításához, hanem gyakran épen ellenkezőleg. 

A brassói magyarságnak egy nagy és leg- 
nagyobb baja van: az érdekellentét. Társadal- 
munk ma a legveszélyesebb alapon, az érdek 
alapján áll; e szerint alakulnak a pártok s e 
szerint ítéltetnek meg az egyesek is. Innen 
van, hogy azt is, a ki fölül állva minden ér- 
deken, kizárólag a magyarság közös érdekeit 
tekintve, munkálkodik, belesodorják a párthar- 
czokba s nem hiszik el senkiről, hogy csak 
magáért az ügyért s nem bizonyos mellékér- 
dekekért is működik. 

Társadalmunk egy másik nagy betegsége, 
hogy sok a hivatott, de kevés a választott. 
Sokan akarnak vezérek lenni, de kevesen kí- 
vánnak csak közvitézekként munkálkodni. Pe- 
dig vezér csak egy lehet, de altiszt és közvi- 
téz sok kell. 

E társadalmi bajok évek óta dúlnak ma- 
gyarságunk körében, s mert nincs orvos, a ki 
mérsékelje, mind nagyobb dimenziókat kezde- 
nek ölteni. Annyira vagyunk ma már, hogy 
a sok baj közé egy harmadik, a legveszélye- 
sebb is járult: a felekezetiség, az egymás 
iránti tisztelet hiánya, úgy hogy valóságos 
bravournak tekintik némely, különben szebb 
szerepre hivatott egyének, ha mennél gyak- 
rabban és különböző helyeken gyalázhatják 
társadalmunk más tagjait. 

És minderre nincs orvosság. 
Az természetes, hogy a megtámadott vé- 

dekezik, - sőt az emberi természetben rejlik, 
hogy nemcsak védelemre szorítkozik, hanem 
visszavág. Mert Krisztus urunk tana, hogy ,„a 

ki téged kővel dobál, dobd vissza kenyérrel«, 
— nem a mai embereknek szólhat; így csak 
apostolokhoz lehet beszélni, de nem gyarló 
emberekhez, minők mindnyájan vagyunk. 

Legsajátságosabb azonban az, hogy a ki 
legtöbbet támad, az állítja magát leginkább 
megtámadottnak. Persze vannak az életben 
ily ferdeségek is ! 

Bármi legyen is az oka a magyarság kö- 
zött jelenleg fennálló helyzetnek, annyi tény, 
hogy az nemhogy csökkenne, hanem ellenke- 
zőleg, mindinkább elmérgesedik. És ha ehhez 
még hozzájárulnak oly jelenetek, mint a va- 
sárnapi kaszinó-gyülés volt, mely nem tekint- 
hető egyébnek, mint a kisebbség kísérleté- 
nek a nagy többség megbuktatására, – úgy 
még gondolni sem lehet a helyzet javulására. 

A vasárnapi kaszinó-gyülés és általában 
társadalmunk jelen állapota, kicsinyben ugyan- 
az, mint az egyesült ellenzék közös harcza az 
országgyülésen a többség megbuktatására, mely 
ezélra minden alkalmat igyekszenek felhasz- 
nálni, legyen az indokolt vagy nem. 

Ez nem helyeselhető. Ha rendes időben, 
tehát tisztujító közgyülésen, bármily elkesere- 
dett kűzdelem is foly a hegemóniáért, azt ter- 
mészetesnek és jogosultnak találjuk. Minden 
párt – mert hisz a társadalmi élet is csak 
pártoskodás - igyekszik többségre jutni, s bár 
köteles tisztelettel viseltetik a másiknak hazafi- 
sága iránt, bár elismeri törekvése jogos vol- 
tát, azt hiszi, hogy a czélt a maga eszközei- 
vel könnyebben és biztosabban érheti el. 

Ez a törekvés és kűzdelem alkotmányos 
és jogosult. Ámde minden más fegyver, az in- 
tézményekhez nem tartozó ügyeknek azokkal 
való egyesítése czéltévesztett. A nézetek eltérők 
lehetnek s lesznek is mindig, de ennek soha 
sem szabad szenvedélyességgé válnia, mert a 
szenvedélyesség árt úgy az intézményeknek, 
mint az egyéneknek. 

Társadalmunk beteg ! Nem tagadjuk, hogy 
az. De mindazonáltal e beteg társadalom öt- 
hat év óta annyit teremtett és létesített, mint 
sok egészséges társadalom nem tett. Mit bizo- 
nyít ez ? Hogy a betegség még sem oly nagy, 
int hirdetik; hogy a magyarság vezetése 
még sem lehet oly rossz, mint sokan tartják. 

Ismét a nagy példa miniatureja jut eszünk- 

aus 

be: a kormány tevékenysége s a helyi ma 
gyar társadalom öt-hat év óta fennálló vezér- 
lete. De valamint a kormány is tehetetlen, ha 
nem áll háta mögött többsége, úgy jelen ki- 
csiny esetünkben is a főérdem magyarságunk 
azon részeé, mely nem tekint más érdeket, 
mint a magyarság közös érdekeit. 

Nem lépünk fel vádlólag senki ellen. Em- 
berek vagyunk - mindegyikünk tévedhet és 
tévedett. De legyünk kölcsönösen és igazságosan 
elnézők egymás tévedései iránt, ne magya- 
rázzuk soha rosszakaratra vagy czélzatosságra 
azt, miről kétségbevonhatatlanul meggyőződve 
nem vagyunk. 

Magyarságunk tespedő betegségének ala- 
pos meggyógyitására nincs semmi egyébre szük- 
ségünk, mint a kölcsönös tiszteletre s egymás 
emberi hibái iránti elnézésre. Félreértések voltak 
mindenütt, kezdve Ádám s Éva ős-szüléinken 
napjainkig, de e félreértések kiegyenlítését jó- 
akaratulag kell eszközölni, nem pedig azokból 
ellenségeskedést teremteni. Erős meggyőződé- 
sünk, hogy a mi ellentétes eddig városunk 
magyarsága között történt, csak félreértésből 
származott. 

Tiszteljük egymás meggyőződését, s ha 
kűzdünk egymással - mert hisz kűzdelem az 
élet - ne a személyek, hanem a meggyőző- 
dés erejével tegyük ezt; akkor elenyészni fog 
az a sok bajunk is, mely jelenleg kútforrása 
szomoru helyzetünknek. 

Ezelőtt két évvel megyénk szeretve tisz- 
telt főispánja épen a kaszinó elnöki székéből 
hangsúlyozá, hogy a kűzdelem természetes; de 
tisztességes és magyarságunkhoz méltó csak 
addig lehet, a míg nem gyanusítjuk egymást, 
hanem meg vagyunk győződve, hogy mindenki 
— bár más eszközökkel — csak egy czélt kö- 
vet: magyarságunk egészséges konszolidálását. 

Miért nem szíveljük meg e mondást? Mi- 
ért kell, hogy a rút kétely férge furakodjék 
mindég lelkünkbe? Urak! tiszteljük egymást, 
tegyünk félre szenvedélyt és gyűlöletet: csak 
akkor használhatunk egymásnak és a magyar- 
ságnak! Ne engedjük, hogy legyenek, a kik 
marakodásunkon örvendjenek. 

Egységben van az erő. Urak! szűnjünk 
meg pártoskodni, legyünk egyek — magunk, 
magyarságunk, a haza érdekei követelik! 

A ,BRASSÓ: TÁRCZÁJA. 
A Czeonktetőn. 
— Regényes elbeszélés – 

(Folytatás.) 

IV. 
És Elsbeth tovább gondolkozott. 
Midőn aléltságából magához tért, homály és 

mély csend uralgott körülte s oly bágyadtnak és ki- 
Merültnek érezte magát, hogy alig volt képes tagjait 
mozditani. Csak homályosan, mintha álmában látta 
volna, emlékezett amaz eseményre, mely a sirkertben 
történt. Egész gondolkozóképességét megfeszitette, hogy 
helyzete felől tájekozást szerezzen magának, de hiába. 
ágyadtan és lankadtan, a mint volt, zárá le ismét 

szemeit s csendes álomba szenderült. 
Lassanként világosabb lán a szobában. Egy asz- 

Szony — minden látszat szerint betegápolónő, — ki 
egy magas karszékben szundikált, most fölemelkedett 
8 az ágy elé lépve, hosszasan szemlélte az alvó leányt. 

— Hála Istennek! - szólt magában — a forró 
egszünt; szegény leány most csendesen alszik, 

ely hosszu idő óta először. Majd nemsokára fel leszek 
n is mentve e fáradságos foglalkozástól. Most talán 
gy pillanatra magára hagyhatom, hogy az örömhirt 
megvigyem az aggódó házbelieknek. 

Ezzel óvatosan kisurrant; de a nyiló ajtó zaja, 

láz m 

bármily csekély volt is, mégis fölébresztette Elsbethet. 
Most látta a beteg leány, hogy saját szobájában van 
s fekszik.. . . Hogy kerülhetett ide? 

Még e gondolattal tépelődött, midőn az ajtó csen- 
desen megnyilt s — de való volt-e, vagy csalódás — 
Ármin, a szeretett Ármin lépett be. Az öröm és meglepe- 
tés érzete gyenge pirral önté el a halvány leány arczait. 

Armin, ki eddig alig méltatta őt egy tekintetre, 
most először és ily korai időben jött szobájába. Mi 
történhetett ? Mi idézhette elő ezen változást? Lett le- 
gyen bármi is, Elsbeth áldotta magában e szerencsés 
fordulat okát. 

Ármin mindjárt belépésekor észrevette, hogy Els- 
beth ébren van. Egészen közel lépett az ágyhoz s a 
leány fölé hajolva, megindultan susogá: 

— Legyen áldva az ég, bogy a nehéz betegsé- 
get szerencsésen legyőzted. Mily aggodalmas órákat 
okozott az nekem, kedvesem ! 

– Kedves., mondád te? Jól hallok-e? Te mon- 
dod ezt nekem, te, Ármin ? 

—– Igen! - mosolygott Ármin, - azt mondom: 
"kedves. és érzem is, hogy az vagy nekem. – E sza- 
vaknál gyöngéden érinté ajkaival a leány homlokát. 

— Oh, és még meg is csókolsz hozzá! — szólt 
Elsbeth s a boldogságtól még pirosabb lett. - Ez a 
te első csókod. 

—– Csalódol kedvesem! —– viszonzá Ármin. - 

Ez nem volt az első, valamint nem is fog az utolsó 
lenni. Többször csókoltam meg homlokodat, sőt szép 
szájadat is; persze ajkaid halványak és hidegek vol- 
tak s te eszméletlenül feküdtél karjaimban. 

— Tehát ama borzasztó esemény, melyet való- 
ban megtörténtnek hittem, csak álom volt s én lázban 
feküdtem! —– suttogá Elsbeth. — Hogy is jutott volna 
Antal a te paripádhoz? És mégis minden olyan vilá- 
gosnak tetszik előttem, mintha igazán átéltem volna; 
még a szavakra is, igen, minden szóra tisztán emlék- 
szem, a mit Autal a sirkertben anyám sirjánál hozzám 
beszélt. 

— Igaz, hogy sokáig beteg voltál, sulyos veszély 
között lebegve, — felelt Ármin, - de ama borzasztó 
esemény, melyet emlitesz, valóban megtörtént. Oh, 
vérző szivvel kell bevallanom, hogy Antal igazán me- 
részkedett elvetemült kezét reád emelni.... De mit 
is teszek én? Hát eszélyesség-e tőlem, neked erről be- 
szélni most, mikor még olyan gyenge vagy ? 

— Beszélj, kedvesem, — kéré Elebeth, - mondd 
el nekem, miként történt az egész. Most, hogy te mel- 
lettem vagy, nem árthat nekem semmi. De ha elmen- 
nél tőlem, mielőtt mindent tudnék s tisztában lennék 
a felől, mi velem történt, a tépelődés, melybe merül- 
nék, kétségbe ejtene. 

(Folytatása következik.) 
.............



a nópoktatási tanintézetekben.) A vallás- é
s közokta- 

ján egy havi záros határidő alatt tegyen jelentést. 

terium költségvetésének tárgyalását. Tüzetesebb vita 

ságát az országra s a kisgazdákra n
ézve is; a külföld 

és Ugron észrevételeire, mig Szapáry grót miniszter 

a házzal együtt helyeslé. A tárgyalás folyamán több- 
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Belföld. 

Brassó, május 20. (A magyar nyelv tanitása 

tásügyi miniszter a következő körrendeletet intézte va- 

lamennyi kir. tanfelügyelőhöz: ,Az 1879. évi XVIII. 

törvényezikk életbe léptetése óta tiz év telt el. Jóllehet 

e tárgyban időnként többször tett ide jelentést, mind- 

azáltal ismételten meggyőződést kivánok szerezni ar- 

ról, hogy a legközelebbi idő alatt minő haladás, illetve 

előmenetel történt a magyar nyelv tánitásában az ösz- 

szes népoktatási tanintézetekben. Felhivom tehát, hog
y 

az emlitett törvényezikk határozmányainak pontos vég
- 

rehajtása czéljából, az 1885. év május hó 28-án 
20,801. 

szám alatt kelt körrendelet minden egyes pontjára 

nézve, azon kőrrendelelben megadott utasitások 
alap- 

országgyülés. 

A képviselőház szombati ülésében teljesen befe- 

jezte a földmivelés-, ipar- és kereskedelemüg
yi minisz- 

csak az állami lótenyész-intézetek sziménél 
merült fel, 

hol Petrich kifogásai ellen Lits fejté ki a lótenyé
sztés fontos 

tölünk sok lovat vesz s a hadsereg is igen jó lovak- 

kal van ellátva. A lóversenyek jelentősége is tagad- 

hatlan. Hoitsy a mezőhegyesi czukor-gyárt
, Ugron Gá 

bor pedig az erdélyi lótenyésztés hanyatlása folytán 

éz ügyben teendő lépések szükségesség
ét hozta szóba. 

Vojnits István a ház által figyelemmel hallgatott pole- 

miában tárgyilagosan és szakszerüen vála
szolt Petrich 

megadva a felvilágositást Hoitsynak a mezőhegves 

czukorgyárra nézve, a lótenyésztés nagy h
aszna tekmn 

tetébeni utal arra, hogy a külföldre kivitt 22.000 ló 

után 7 milliót vettek be a lőtenyésztő
k. – A bánya- 

kapitányságok cziménél Péch Antal szólalt fel, kinek 

figyelemreméltő észrevételeit Szapáry gr. miniszter is 

ször felszólalt Visi előadó is, a pénzügyi bizottság 

egyes költségvetési változtatásait és jav
aslatait terjesztve 

elő. A tárgyalás befejeztével a többség az előadót 

megéljenzé. 

Most Irányi Dániel indokolá tüzetesen a vallás. 

szabadságról beadott törvényjavaslatát. Tisza minisz- 

terelnök közfigyelemtől kisért felszólalásban czáfolá 

Jrányi azon állitását, mintha-a kérdéses ügyben hátra- 

lépés történt volna; kiemelé, hogy hazánkban egyéni 

lelkiismereti szabadság van s ez iránt a törvényalko- 

tási initiativa a közérdeket tekintve a kormányt 
illeti 

meg, mert csak a kormány lehet abban 
a helyzetben, 

hogy egyes törvények alkotásának idejét és sorrendjét 

: hagyatékai ellen az egyházi biróságokhoz s — fájda- 

lom — igen gyakran csőd- s ingatlan-ügyekben a tö- 

Törökország kereskedelem-jogi viszonyai. 

Tanulmány. 

Szterényi Józseftól. 

: III. 

A konzuláris végrehajtások sem ütköznek nehéz- 

ségekbe, a, mig ingó vagyonról van szó; ingatlanok 

tekintetében azonban az europai is kizárólag a török 

törvények alá tartozik s pedig a nemzeti-egyházi törvé- 

nyek alapján eljáró török magánjog szerint, s ezzel 

oly térre léptünk, a melylyel szemben háttérbe k
ell szorul- 

miaminden modern europai fogalomnak jog
- és jogtalan- 

ságról, észszerüség- és esztelenségről, s a hol a közép- 

kori formalismus egyesül a legégbekiáltóbb 
önkénynyel 

és valóságos bvyzanczi korrupezióval. 

Általában elfogadható elv, hogy az adós ingat- 

lan vagyona — bármily nagy legyen is az - Kele- 

ten legkevesebb biztonságot sem nyujt 
a hitelezőnek. 

A török hatóság előtt teljesen jogérvényes minden, 

bármenynyire in fraudem creditorium, v
agy csak lát- 

szatból könyvbelileg eszkölt ingatlan- 

átirás, és egy óvatos kereskedő Törökországban bi- 

zonyára legkevésbbé fogja elmulasztani, 
ingatlanát ugy 

a vakuf (egyház-birtok) privilégiumai, mint hitelezői 

ellen ily látszólagos átirás által megtámadhatatlanul 

biztositani. 

A költségekről és hihetetlen időpazarlásról, mely
- 

lyel egy ingatlanra kieszköközölt végrehajtás (a hol 

ilyen általában sikerrel keresztülvihető) Törökország- 

ban jár, arroól még csak megközelitőleg sem alkot- 

hatni fogalmat. Ez alkalommal, valamint 
általában min- 

dig, valahányszor europai embernek dolga van török 

hatóságokkal, két tapasztalatot szerez ; először: Török- 

országban az időnek nincs semmi értéke, mert a hol 

lustaság, pontatlanság és rendetlenség 
jellemzik legin- 

kább a viszonyokat s helyzetet, ott az időnek értéke 

nem lehet. Másodszor; fölötte állnak minden 
törvény- 

nek és legfelsőbb parancsnak a mellékdijak; egy oly 

intézmény, a mely ott oly erős gyökeret vert, hogy 

az minden törvénykezési és közigazgatási 
eljárás valódi 

spiritus rectorává lett. Hogy pedig ez mily általános 

mérveket öltött, arról europai embernek fogalma nem 

lehet, s ez az, a mi a törvénykezést török biróság 

előtt hihetetlen drágává teszi. Habár sokat lehetne e 

tekintetben is beszélni, egyszerüen eltekintünk tőle, 

mert ez oly nagymérvű korrupezió kifolyása, melyet 

kiirtani nincs hatalom e világon, an
nyira vérévé lett 

a török népnek. Ebből viszont önként érteti
k, hogy a 

török biróságok előtt való perelés feltételei nem itél- 

hetők meg europai fogalmak szerint. 

A továbbiakban eltekintünk attól, hogy az euro- 

pai gyakran egyenesen utalva van, tőrök alattvalók 

rök polgári biróságok elé járulni; csak mellékesen le- 

helvesen megállapithassa. – A viszonválas
zok meghall- 

gatása után a többség (melylyel a mérsékelt
 ellenzék- 

nek egy része is szavazott) nem kivánta tárgyalni, 

vagy bizottsághoz utasitani Irányi törv
ényjavaslatát. 

Ezután a kérvények tárgyaltattak, melyeket
 Hor- 

váth Béla előadó referált s mindenben a kérvényi bi- 

zottság javaslatai szerint intéztettek el. 

Végül Horánszky interpellált a sátoralja-ujhelyi 

képviselőválasztási mozgalmak iránt. 

gyen megjegyezve, hogy ily ügyekben a le
ggyakorlottabb 

s a török törvényekben teljesen jártas europa
i ügyvéd 

is csak egy török ügyvéddel egyetértőleg, illetve en- 

nek segédkezése mellett járhat el, minthogy a tár- 

gyalás kizárólag török nyelven foly, és hogy ily eset- 

ben a legigazságosabb és legtisztább k
övetelés is kétes, 

az ügy lebonyolitása ellenben egyáltalá
ban beláthatat 

an időt vesz igénybe. E helyett ismertet
jük itt a leg- 

egyszerübb és legyakoribb eljárást, midőn t. i. egy 

osztrák magyar alattvaló valamely törö
k tidjaret (ke- 

reskedelmi biróság) előtt pert indit, a mi tekintettel a 

mindinkább terjedő kereskedelmi összeköttetésre, mind 

gyakrabban fordul elő. 

A tulajdonképeni birói eljárást megelőzi a váltó. 

óvatolás, vagy pedig másnemü tartozásoknál egy fel- 

szólitási óvatolás, (mise en demeure,) mely a csász. 

és kir. osztrák-magyar követségi dragomanátus utján 

küldetik át a török hatóságokhoz, az adósnak leendő 

kézbesítés czéljából. Erre a birói lépések irásbeli kere- 

set-levél által indittatnak meg, mely ugyanezen uton 

kézbesíttetik a tribunal mixte elnökének, mire a szó- 

beli tárgyalás napja kitüzetik. A fizetni nem akaró 

adós rendesen igy szokott eljárni : fizetési igéretek álta] 

elhalasztatja a tárgyalást egyik terminusról a másikra, 

mig végre elfogy az ellenfél türelme s elitélteti magát 

in contumacia; mihelyt azonban ellene ezen, neki kéz-
 

besitett itélet alapján végrehajtás kéretik, tiltakozik a 

»jugement par défaut- ellen, minek következtében uj 

tárgyalás tüzetik ki, mely többszörös elhalasztás után 

végre megtartatik s a mely végre-valahára döntő ité- 

letet hoz. Ezen itélét ellen nem létezik más jogorvos- 

lat, mint a reduete civiles ugyanazon tribunal előtt 

(a perujitás egy neme), mely azonban ritkán nyujt si 

kert s 150 frtnak aranyban való letéteményezése után 

kezdetik csak meg, mely pénz a legvalószinübb eset- 

ben teljesen el is vész. A mily fontos lehet tehát ezen 

jogorvoslat nagy perekre nézve, ugy az átlag előfor. 

dulni szokott, a mindennapi üzleti életből folyó cse- 

kélyebb összegeknél sem a végleg elitélt adósnak, sem 

az elutasitott hitelezőnek nem ajánlható. 

Egyletek s intézetek, 
—- A brassói magyar kaszinó rendkivüli közgyülése. – 

Szokatlanul izgatott, bár nem nagyon népes, gvü- 

lése volt a brassói magyar kasz nónak vasárnap dél- 

után. A gyülés tárgyát dr. Mika Sándor titkár lemon. 

dása képezte. Lefolyásáról adjuk következő rövid, tömör 

tudósitást. 

Koós Ferencz igazgató az ülést megnyitván, be- 

jelentette dr. Mika Sándor titkár lemondását s ezzel 

egyidejüleg Skitu Mihály kir. járásbiró azon irásbeli 

inditványát, mely szerint vegye a közgyülés Mika le- 

mondását sajnálattal tudomásul, kérje fel állásában 

való megmaradásra, szavazzon bizalmat neki és fe- 

emelt támadásért. 

olvastatván, elnök felszólitására Skita indokolta in- 

ditványát. Hosszu beszédében kitért szokatlan módon, a 

lemmel végig. 

A telefon. 

- Népszerü természettani értekezés. — 

(Folytatás.) 

IV. 

Alig volt Graham Bell telefonja feltalálva és is- 

meretes, mindjárt nekiálltak a tudósok, fizikusok és 

nyakra-főre javitgatták, De szüksége is volt r
eá. Hangja 

még aránylag gyenge és hosszasabb használata ké- 

nyelmetlen volt, a mennyiben közvetlen a száj és fül 

elé kellett tartani, hogy a beszédet jol megérteni és 

tovább adni lehessen. 

Lényeges módositást tett rajta az amerikai Go- 

wer, a mi abban áll, hogy mig Bell telefonja mág- 

nesének csak egyik pólusa érinti a rezgő
 vaslemezkét, 

ő mindkét sarkát mellé illeszté, miáltal a hang sok- 

kal erőteljesebb. Telefonjának alakja kü önben eg
észen 

eltérő amazétól; ugy néz ki, mint egy nagyobbacska 

zsebóra, közepéből egy 1/a m. hosszu kaucsuk szócső 

csüng alá s az egészet a falra akasztják. Működése 

oly bámulatos erős, hogy a beszédet tágas teremben 

is meghallhatja mindenki; de ép ez egyszersmind a 

hátránya is, mert hangja nagyon kirivó, fémes szi- 

nezetü. 

A német Siemens egy sip-ébresztőt illesztett 

Bell telefonjába, mely elég erőset füttyent, hogy figye
l- 

meztesse az embert a készülék használatára. Telefo
n- 

á atásai mellett – az a rendkivüli 

előnye van, hogy ugy a beszélő, mint hallgató szinte 

egy ölnyire állhat a hangtölcsértől s a beszéd mégis 

jól kivehető. Siemens telefonja nagyon alkalmas magán 

használatra, de a német hadseregben is ezt használ- 

jak. -— Nemrég, 1886 ban meg Trotzauer javitotta 

Bell telefonját, a vaslemezt egy pailadium-bád
oggal pó- 

tolva, mi által a villanyfolyam intenzivebb lett. 

Legönállóbb azonban Ader telefonja, ki készü- 

léke mágnesének karika-alakot adott, mi sokkal ké- 

nyelmesebb volt a kézben való tartásra, s e mellett a 

vaslemezke elé még egy puha vasgyürüt alkalmazott, 

mi fokozta és állandóbbá tette a mágnes erejét. Ader 

telefonját lehet galvan teleppel s a nélkül is hasznaálni 

és miután később még egy külön hozzávaló
 készülék- 

kel egészité ki, ma már olyan jó, hogy általánosan 

használják, 

Hogy fogalmat szerezzünk e telefon érzékenysé- 

géről, fölemlitem Galibo Foraris kisérletét, ki viszo- 

nyitva kiszámitotta, hogy egy Daniel-féle elem által 

élesztett telefon még akkor is hangot ad, ha a villam 

áram egy 11.764,700 klm. hosszu, közö
nséges 4 mm. 

vastag telegráf-dróton fut át. S e sodrony olyan hosz- 

szu, hogy vele 290-szer körül lehetne a f
öldet az egyen- 

litő táján csavarni, 1,-da pedig a boldig érnel 

A feltalálók egy része az által akarta a telefon- 

ban szülemlő áramok tömöttségét s igy a hang erős- 

ga eltávolitá a felesleges mágneseket, csak egyet hagyv 

meg rajta s az egészet most pony crown-nak nevezté 

ámbár a készülék maga Bell telefonjának hű más 

A budapesti országos kiállitás alkalmával mindkeltőt 

láttam a fürdők panorámája- épület egyik termébeb 

olyformán, hogy egy zongora-hangversenyt 
hallgattam 

vele végig, melyet a kiállitástól 1600 méter messzító 

(benn a fővárosban) tartottak. - -- 

Az eddig ismertettek - mint láttuk — minl 

mágneses telefonok voltak; czélszerüek és könnyen ké 

zelhetők ugyan, de valamennyinek (természetükből ű 

folyó) közös bibájuk, hogy nem kifogástalan megbi! 

hatók a gyakorlatban. Mert hosszabb telefon-vonal 

— mint általában tudva van – különböző háborók 

tásoknak vannak kitéve. 

itését elérni, hogy a rezgő vaslemezek számát sza- (Folytatása következik.) sz 

: 1g80 

jezze ki rosszalását a hirlapi uton hazafisága ellen 

Ugy a lemondó levél, mint Skita inditványa fel- 

tárgygyal szerintüunk semminemüű összefüggésben nem lé- 

vő több ügyre, nevezetesen a magyarság ügyeiben s éle- 

tében az utóbbi években felmerült egyenetlenségekre, 

hirlapi névtelen támadásokra, az ág. ev. magyar es- 

peresség sok megtámadására, melyeket szerinte egy tit- 

kos párt intéz, s végül Mika lemondásának indokául azt 

hozta fel, hogy a Székely Mózes vitában Koós Ferencz 

őt hazafiságban sértette meg, midőn azt mondá, hogy 

a történelem tudora legyen egyuttal melegkeblű hazafi. 

Szavai helyenként zajos ellenmondásokat és vel- 

áll1 kiáltásokat provokáltak, ugy hogy az elnök kény- 

telen volt a tagokat felszólitani, hogy hallgassák türe 

Koós Ferencz igazgató a tárgyalás megnyitása 

előtt kötelességének tartja, határozottan visszautasítani 

azt a feltevést, mintha ő dr. Mikát hazafiságában meg 

sértette volna; kijelenti, hogy sem nem sértette, sem 

poritsa. Igy a már emlitett Gray Eliás két Bell-féle 

telefont egyesitett egy közös hangtölcsér alá; Trouvé 

pedig 16 lemezkét használ sajátságos, hordozható te 

lefonjában, mit a francziák is bevettek hadászatukba. 

Mások arra a gondolatra jöttek, hogy a rezgő lapok 

helyett a mágnesek számát szaporitsák s ilyen a töb- 

bek közt Phelps crowne-telefonja is, mely nevét kő 

konához hasonló alakjától nyerte. Ennek 6 gyürübe 

szedett mágnese van (positiv sarkukkal a közös vas 

lemezkére támaszkodva), de általuk a beszéd erősségé 

bizony nem igen fokozódik. Ezért készitője később ma 
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szándékában nem volt s nem is lehetett őt meg- 
sérteni. 

Dr. Weisz Ignácz károsnak tartja, ha ily ma- 
gánjellegűü ügyek a kaszinóba hozatnak, mert ha fo- 
rog fenn sértés, - bár ő nem látja - van módja 
az érdekelteknek azt más módon elintézni; élesen kel 
ki az utóbbi anonym támadások általa ismert és aláren- 
delt viszonya miatt szerinte figyelembe sem vehető irója, 
s általában névtelenül irók ellen, kik hasonlók az 
orozva támadókhoz. Inditványozza, hogy osztassék Skita 
inditványa ketté, t. i. tárgyaltassék most a lemondásra 
vonatkozó rész, mig a másik, mint ide nem tartozó 
fölött térjen a gyűlés napirendre. 

Nagy Gyula az alapszabályokra hivatkozva, 
annak eldöntését kéri mindenekelőtt, sürgősnek talál- 
ja-e a gyülés Skita inditványának második részét is, 
vagy nem? Ő is sajnálattal kivánja a lemondást tudo- 
másul venni, a többit pedig a választmányhoz utasitani, 
s ezt annál is inkább, mert az ily természetü ügyek 
tárgyalása nem tartozik a közgyülés elé — legalább 
első fokban. 

Rombauer Emil bevallva rendkivüli inge- 
rültségét és izgatottságát, a sok hirlapi támadás miatt, 
kétségen felül lévőnek látja, hogy itt Mika tényleg 
meg van sértve hazafiságában. Behatóan feglalkozik a 
hirlapi támadásokkal, melyek a reáliskolának szerinte 
annyit ártottak, s ajánlja Skita inditványát elfogadásra. 

Hoffmann Frigyes dr. bonczolgatván társa- 
dalmunk kórtűneteit s élesen nyilatkozván az utóbbi 
hirlapi támadásokról, vitatja, mintha ez a tárgy nem 
tartoznék a kaszinó elé, mert hisz a kétségen kivül 
álló sértés egy kaszinó-tagot illetett s elvégre a ka- 
sznó illetékes ily ügyekben dönteni. 

Nagy Gyula a névtelen irók ellen általánosság- 
ban hangoztatott támadásokra reflektál, mert igen 
gyakran vannak esetek, midőn az illető általános szo- 
kás szerint elhallgatja nevét az ügy érdekében. Ő csak azt 
tartja elitélendőnek, a ki, ha czikke iránt megkérdeztetik, 
nem bir annyi erkölcsi bátorsággal, hogy azt bevallja. 
Maga részéről mindenkor bárkinek megmondja, irta-e 
valamely czikket, vagy nem s meg is teszi ezt egy a 
Székely Mózes vitára vonatkozó czikkre nézve, me- 
lyet most is fenntart. 

Molnár János tiltakozik az ellen, hogy ugy 
itéljenek névtelen irókról általában, mint itt többen 
tették. A kérdéses Székely Mózes vitában ő is részt 
vett egy czikkével, nem tartotta szükségesnek aláirni, 
de azert tiltakozik az ellen, hogy valaki a hangozta- 
tott itéletet reá is vonatkoztassa. Skita inditványának 
második részét nem tartja a gyűlés elé, annál inkább 
mert sértés nem történt. 

Weisz és Rombauer erre megmagyarázzák 
a névtelen irókra vonatkozott sértő szavaikat, melye- 
ket sem Nagy Gyujára, sem Molnárra nem értelmeztek. 

Deák Albert dr. polemisál Skita érvelésével s 
alaposan kifejti, hogy ez a tárgy már természeténél 
fogva sem tartozhatik a kaszinó elé s annál kevésbbé, 
mert Koós inkriminált állitása legtávolabbról sem in- 
volvál sértést. Annál inkább tartja az inditványt a 
napirendről leveendőnek, mert a kedélyek egy része 
saját bevallásuk szerint nagyon izgatott. 

Szterényi József szintén ketté választani ki- 
vánja Skita inditványát; nevezetesen inditványozza, 
hogy az inditványnak egymással ellentétben álló ré- 
szét, t. i. tudomásul venni a lemondást és mégis meg- 
maradásra kérni Mikát, egyesitse a gyülés és hivja 
fel Mikát, állásában való megmaradásra; — a biza- 
lom-szavazásra vonatkozó inditványt egyáltalábaa nem 
érti, mert hisz Mika senki előtt sem veszté s nem is 
veszithette el a tiszteletet és bizalmat; a mi pedig a 
hazafiatlanság vádját illeti, először nem mondta azt 
senki s feltéve, de meg nem engedve, hogy mondta 
volna Ko.s, mai nyilatkozatával ez tárgytalanná vált 
s ha tényleg fennforogna is, nem tartoznék a kaszinó 
választmánya s közgyülése elé, mint előzőleg több ana- 
log esettel is történt. Ily értelmű inditványt tesz. 

Rombauer Emil csatlakozik Szterényi indit- 
ványához. 

Koós igazgató összegezvén a tárgyalás eredmé- 
nyét, a zárszót azon megjegyzéssel adja át Skita és 
Weisz inditványozóknak, hogy ő az alapszabályok ér- 
telmében Skita inditványának utolsó részét szavazás 
alá nem bocsáthatja, mert a kaszinó nem biróság, hogy 
ilyen ügyekben itéljen. 

Skita és Weisz zárszavai után a gyűles sajná- 
lattal veszi tudomásul dr. Mika Sándor lemondását s 
elrendelve a titkárválasztást, Skita inditványának többi 
Tésze fölött napirendre tért. 

A megejtett titkos szavazásnál leszavazott 62 
tag, melynél azonban az absolút többség nem éretett 
el. Szűkebb választás válván szükségessé, a beadott 

szavazatból dr. Mika Sándor ket szavazat-több- 
éggel titkárrá választatott. 

Ezen eredmény kihirdetésével az elnöklő igazgató 

alakban szándékozom megirni. 

bezárta ezen rendkivül izgatott gyülést, a minő a ka- 
szinóban évek óta nem volt, de hogy ne is legyen 
ezután sem, a magyarság érdekébea nagyon kivána- 
tos volna. 

A szász-ernyei tűzvész. 
Szász-Ernye, május 16. 

Borzasztó tűzvész áldozata lett f. hó 14-én déli 
12 órakor Kis-Küküllő vármegye erzsébetvárosi járásá- 
hoz tartozó, 167 házból álló Szász-Ernye község. A 
gondatlanságból származott tűz rövid idő alatt 70 
lakóházat és 78 gazdasági épületet tett a 
földdel egyenlővé, az udvarok keritései, a kertek és 
utezák mentén levő fák, a kárvallottak mindene, élelmi- 
szer, gabona, ruha, fehér- s ágynemü, minden, de 
minden odaégett s legnagyobb részök csak azzal ma- 
radt, a mi rajtuk volt, de élelem nélkül. A kár, mint 
eddig megállapitható volt, 26,000 frtra rug. melyből 
alig 6000 frt volt biztositva. A szegény kárvallottak 
helyzetét leirni lehetetlen, tulnyomó részének nincg, 
hova lehajtani fejét. 

Segélyért kiált mindenki! — Segélyt vár min- 
denki ! 

A tüzvész alatt fejét veszté mindenki s hála le- 
gyen érte Derzsi János fő- s Rozsnyai István szolga- 
biió uraknak, nemkülönben Mészáros József csendőr- 
őrmester urnak s a vele volt négy csendőrnek, kik 
azonnal a tűz szinhelyére siettek s emberfeletti erő- 
vel igyekeztek megmenteni azt, a mi még megment- 
hető volt. 

Hálás köszönet illeti az erzsébetvárosi tűzoltó- 
egyletet, Zöld Gábor törvényszéki jegyző urat, Erzsé- 
betváros polgárságának nagy részét, Szász-Sáros tűz- 
oltó-egyletét, valamint Kund és Gyákos községeket is, 
kik mind a tűz szinhelyére sietve, közösen és váll- 
vetve dolgoztak az oltás nehéz munkáján. 

Köszönetet mondok Antos huszárszázados urnak 
a gyorsan kirendelt huszárság rendelkezésre bocsátá- 
sáért, a kik szintén nehéz munkát végeztek; köszö- 
netet mondok dr. Issekutz Viktor ügyvéd urnak, ki a 
pillanatnyi nyomor enyhitésére azonna! 78 frtot gyüj- 
tött és osztott ki, nemkülönben Erzsébetváros t. taná- 
csának azon nemes tettéért, hogy azonnal 3 szekér ke- 
nyeret s 1 mázsa szalonnát gyüjtött össze s osztott szét a 
sinylődők között; Szász-Sáros községének és Avedik 
Simon erzsébetvárosi róm. kath. lelkész arnak, kik 
szintén hozzájárultak adományaikkal a nyomor enyhi 
téséhez. Fogadják a kárvallottak s községünk nevében 
hálás köszönetünket. 

A nyomor azonban borzasztó. Ifjak és öregek, 
anyák és gyermekek, hajléktalanok, az éhségnek ki- 
tévék. A nemes emberbarátokhoz fordulunk esedezé- 
sünkkel, könyörüljenek a sors által ily borzasztón 
sujtottakon s adakozzanak kiki tehetsége szerint a szász- 
ernyei tűzkárosultak javára! 

A ,Brassót szerkesztősége elfogadja reszükre 
az adományokat: könyörgünk, esdünk egy kis rész- 
vétért ! Vass István, 

körjegyző. 

Helyi és vidéki hirek. 
Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 

miniszter a dicső-szentmártoni álllami iskolák gond- 
nokság itagjául kinevezte a vármegye főjegyzőjét, Fekete 
Györgyöt. Gratulálunk a kinevezéshez. 

A választójogosultak figyelmébe ajánljuk, hogy f. hó 20-ától kezdődőleg a városi tanácsház nagy ter- 
mében foly a választók összeirása. Az összeiró bizottság 
naponként d. u. 3-6-ig ülésezik és p. az I. kerületre 
nézve Jekelius Jenő, a II-ikra nézve Schiel Gusztáv 
elnöklete alatt. Minden választó jogositva van, megje- lenni a bizottság előtt s választói jogosultságát bebi. 
zonyitani. 

Román majáls. A Magyarkő előtti erdők szép je- 
leneteknek voltak tanui tegnap : egy román majálisnak, 
melyen nagyszámu magyarság is vett részt. A majá- list a román középkereskedelmi iskola rendezte, de meghivása következtében testületileg jelent meg oítt fő- reáliskolánk felső osztályainak s középszakiskoláinknak 
teljes ifjusága, kiket a románok zeneszóval, lobogóval 
fogadtak. Az ifjuság második testvérisülése volt ez; vajha folytatását találná a gyakorlati életben is. 

Dr. Réthy László fiatal tudósunk, a magyar nem- zeti muzeum segédőre a mult héten városunkban 
időzvén, meglátogatta az állami iskolák majálisát is. Erdekes, hogy mily benyomást tett az a fiatai tudósra 
és ép ezért adjuk itt egész terjedelmében hozzánk irt 
levelét: ,Igen tisztelt szerkesztő ur! Brassóban járva, 
honnan tanulmányok czéljéból Romániába utazom — 
első dolgaim egyike volt a Brassó" szerkesztőségé- 
ben tisztelegni; sajnálatomra nem volt alkalmam tek. 
szerkesztő urral találkozhatni. Utam czélja a romá- niai viszonyok közelebbi megismerése, melyet könyv- 

Szerdán kellemes meg 
lepetés ért Brassóban. A magyar kereskedelmi közép- 
iskola tartotta majálisát a Pap kutjánál s meghivta a 
román középiskolákat is. A románok testületileg je- 
lentek meg, s künn mulattak este 9 óráig. Brassóba 
nagy énekszóval tértek vissza s az Europac szállo- 

rokon és ismerős részvéte mellett. 

dába gyűltek össze, melynek nagy-termében egy kis férfimulatságot rendeztek. Épen ott tartózkodtam s 
engem is meghivtak maguk közé. Örömmel láttam, 
hogy a magyarok és románok közt fenálló feszült vi- 
szony oszló félben van, legalább az ifjuság érzi a kö- 
zeledés szükségét és üdvös voltát. Hallottam ott ma- 
gyar és román felköszöntőket, melyek a közös hazát 
éltették s a magyarok és románok testvériségét mond- 
ták ki jelszó gyanánt. Magam is beszéltem, s igye- 
keztem járulni az ifjak barátságos érzelmeinek foko- 
zásához. A tósztok utáni közöket tánczczal töltötték be, s láttam a caluser-t, a sirb körtánczot, melyet a ro- 
mánok, s csárdást, melyeket vegyesen magyarok és 
románok járták. Bocsássa meg naivságomat, szerkesztő 
ur, hogy egy ilyen diák - mulatság iránt lelkesülni tu- 
dok, de én ebben szinte eseményt látok, melynek a 
magyarság szempontjából fontossága van. Ma délutáni 
vonattal utazom Bukarestbe, hol több időt szándéko- 
zom tölteni s ha szivesen veszi, a „Brasso-ba is fo- 
gok irni. Tiszteletem kifejezése után vagyok tekinte- 
tességed alázatos szolgája, — Brassó, 1889. május 17. 
Dr. Réthy Lászlé, a magyar nemzeti muzeum se- 
gédőre. 

A bérkocsi-dijszabásokat közli ismét a városka- 
pitányság a közönség tájékoztatására. — Tárgyhalmaz 
miatt csak jövőre közölhetjük. 

Svéd gyógy-, torna- és massage intézet fog létesülni 
e hét folyamán Brassóban Magvassy Pál szaktanár 
Budapestről rendezi azt be, a ki már több hazai vá- 
rosban létesitett ily intézeteket. Ezen intézet dr. Józsa 
Ernő orvos közvetetlen felügyelete alatt fog állani. 
Örvendünk, hogy városunk egy közhasznu. a szen- 
vedők előnyére szolgáló intézettel gyaradodik. 

Nyilvános köszönet. A brassói iparos ifjak egy- 
lete által május 12-én rendezett műkedvelői előadás 
alkalmával következő felülfizetések történtek : Koródi 
Mihály alelnök ur ő frt, Waáchter Frigyesné urhölgy 
1 frt, Vonk Miklós ur i frt, Girsik Adolf ur 40 kr, 
N. N. 30 kr, P. J. ur 20 kr. - Midőn ezt a nyilvá- 
nosság előtt nyugtázzuk, egyszersmind fogadják a t. 
felülfizetők szives adományukért az egylet nevében ki- 
fejezett hálás köszönetünket. - A bizottság. 

Dicső-szentmártoni hirek. A kereskedő ifjak e 
hó 19-én tartják meg a „ vizvezeték- javára 50 kr 
belépő dijjal az unitárius egyház erdejében kosaras ta- 
vaszi mulatságukat. - Boilla Zakariás, kir. já- 
rásbirósági végrehajtót és nejét, Szabó Bertát sulyos 
csapás érte, kedves kis Jenő fiukat ragadta el a ha- 
lál e hó 16-án d. u. 4 órakor. Az ártatlan kisded teme- 
etése e hó 17-én d. u. 4 órakor men! végbe számos 

Leljenek megnyug- 
vást a bánatos szülők a kiterjedt rokonság és jó ba- 
rátok őszinte részvétében. – Mikes Gyula kir. mér- 
nök, a Brassóból idehelyezett államépitészeti hivatali 
főnök is megérkezett már s kitüntető szivélyességgel 
fogadtatott. Mikesben reméljük nemcsak a pontos s 
példás tisztviselőt, hanem egyuttal kicsi társadalmunk 
egy tevékeny, buzgó tagját nyerhetni. 

A német strike vége felé közeledik. A Rheinisch- 
Westphalische Zeitunge szerint eddig 30,296 munkás 
vagyis az osszes strikeoolók harmadrésze állott ujra 
dologba. 

Közgazdaság. 
A triesti általános biztosíitó társaság. 

(Assicurazioni Generali) részvényesei f. é. április 
hó 30 án tartották meg Triesiben 57-évi közgyülésö- 
ket, melyen beterjesztettek a társaságnak 1888. évi 
mérlegei. A jelentésből értesülünk, hogy a lefolyt év 
a biztositási iparra nézve általában kedvezőtlen vala 
s ez a közzétett mérlegben is kifejezést talál, a meny- 
nyiben a jégbiztositási ág 251.786 frt. 54 krnyi és a 
szállitmánybiztosítási ág 15,18ó fri 54 krnyi veszte- 
séggel záródnak. Ellenben a tüzbiztositási ág 241,344. 
frt 87 krnyi, az életbiztosítási és pedig a biztositott 
feleket megillető 87,078 frt 29 krnyi nyereményrész 
levonásával 139.322 frt 77 krnyi eredményezett, vala- 
mint az A. és B. mérlegek tökebefektetése is 564,142 
frt. 86 krnyi tiszta jövedelmet szolgáltattak. Az ár- 
folyam-ingadozás fedezetére szolgáló tartalék 440,805 
Ért 31 krral gyarapodott és 1888. december 31-én 
936, 597 frt 86 krnyi összeget ért el de ha a szá- 
mitás a mai árfolyamok szerint történik, az 1.300,000 
frtra emelkednék. Az életbiztosítási dijtartalék 1.852,436 
frt 6 krral gyarapodott és tett 1888. deczember 31-én 
25.5888,068 frt 50 krt. Az 1888-ik évben 16.12,711 
frt 63 kr erejéig kötettek uj biztositások, melyekkel az 
1888. deeczember 31-én érvényben vot biztositások 
tőkeösszege 110.813 920 frt 83 krra emelkedett. Az 
1888-ban kifizetett károk összege 9.877.592 frt 55 kr, 
melyhez hozzáadva az e őbbi években teljesített kárté- 
ritéseket, 217.257,391 írt 75 krnyi tekintélyes össze- 
get nyerünk, melyet a társaság alapitásától 1888. de- 
czember 31-ig fizetett károkért. Hazánkban ez intézett 
127,967 káresetben 40.403,485 frt 98 krnyi kárpotlást nyujtott. - Miután az intézet összbiztositékai alapjai 
2.248,672 frt 57 krral gyarapittattak és ezzel azok 
38.369 849 frt 10 krra emelkedtek, tiszta jövedelem- 
ként 680,019 frt 93 kr mutattatatott ki. miből egy 
részvényre 102 írt aranyban, vagyis 255 frank jut 
osztalékul. Az eddigi igazgatóság s e szerint a magyar- 
igazgató tanács tagjai: Hegedüs Sándor és Jókai Mór 
is három évre ismét egyhangulag megválasztattak. 

Társszerkesztők : 
Nagy-Küküllőmegye részéről Horváth László (Segesvár.) 

Kis-Küküllőmegye részéről Gyöngyössy István (D.-Szent-Márton) 
Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos : 

Szterényi lózset.



1903. —1889. Hirdetmény. 

Az alant nevezett közadók-kirovások tárgyában. 

Az 1883. évi 

mében ezennel köztudomásra hozatik, miszerint a tkts. 

m. k. adófelügyelőségtől ide beérkezett alant nevezett, 

az 1889. évre szerkesztett adókivetési lajstromok és 

edig: 
P ) Az összes földbirtokosokat magába foglaló 

földadó-fölosztási lajstrom. 
2) A házbér és házosztályadó kivetési lajtromok. 

3) Az J. és II. oszt. ker. ádókivetési lajstromok, 

melyekben az adóköteles cselédek, a segéd nélkül dol- 

gozó iparosok a dijnokok stb. valamint a II. oszt. ke- 

reseti adóval megadóztatott ház- és földbirtokosok u. 

m. a tőkebirtokosok vannak felvéve. 

4) Az 1883. évi 44. t. cz. 11. § a értelmében 

három évre a III-ad oszt. ker. adóval és az ezután 

kivetett általános jövedelmi pótadóval megrótt gyáro- 

sokat, iparosokat, kereskedőket stb. magában foglaló 

kivetési lajstromok. 
B) A IV. oszt. kereseti adó kivetési lajstromok, 

melyekben az évi fizetés vagy bér mellett szolgálatban 

alló egyének vagy kegyelemdijt nyugdijt élvező állami 

törvényhatósági községi és magántisztviselők szolgák 

stb. fel vannak véve, 

6) A föld és házadó után kivetett általános jö- 

vedelmi pótadó-lajstrom. 
7) A tőkekamat és járadék-adó fizetésére köte- 

lezett feleket magában foglaló kivetési lajstromok. 

g) Az 1889. évre szerkesztett pótkivetési lajst- 

44. t. cz. 16. és 18. § ai értel- 

romok, melyekben a III. oszt. ker. adóba tartozó az 

1888. évben ujólag keletkezett avagy változott üzletek, 

fióküzletek és minden többi haszonhajtó vállalatok fel 

vannak véve. 
9) Végül az adókivetési lajstromok, melyekben 

a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egy- 

letek fel vannak véve, az alólirt városi adóhivatalnál 

8 napon át, azaz f. évi május 18-ikától bezárólag 

25-ig d. e. 8-tól 12 óráig és délután 3-tól 5 óráig 

közszemlére ki vannak téve. 
Ezen 1, 2, 3, 5, , 7. és 9. sz. a. fennt em- 

litett kivetési lajstromokban foglalt adótételek ellen a 

netáni felszólamlásaikat és pedig: 

1) Azon adózók, kik a felülnevezett adónemek 

egyikével már a mult évben voltak megróva, 15 nap 

alatt, azaz f. évi junius hó 3-ig bezárólag. 

2) Azon adózók azonban, kik a fennt idézett 

adónemek egyikével a f. évben első izben rovattak 

meg, adótartozásuknak az adókönyvecskében történt 

bejegyzését követő 15 nap alatt a tkts. közigazgatási 

bizottsághoz czimezve, a tkts helybeli városi tanács- 

nál beadhatják. 
A felül kitüzött határidők után benyujtott feleb- 

bezések, mint elkésettek, föltétlenül vissza fognak uta- 

sittatni. 
Továbbá köztudomásra hozatik, miszerint a Brassó 

város számára 1889. évre felállitott adókivetési bizott- 

ságnak tárgyalásai f. é. május hó 27-étől bezárólag / 

junius hó 1 ig a tanácsházon következő sorrendben 

fognak folyni még pedig: 
Május hó 27-én. Ácsok, asztalosok, fametszők, 

bábák, bádogosok, béltisztitók, bélhurkészitők, bérko- 

csisok. czipészek, csizmadiák, esztergályosok, fényké- 

pészek, festők, fodrászok, fővényhordók, fuvarosok 

szállitók, fa-áru gyárosok, gipszöntők, kalaposok, kéj 

hölgytartók és kerekesek, a kivetési lajsatrom 1-655-ik 

tételéig. 
Május 28-án kereskedők és szatócsok 56-91 

tételéig. : 

Május 29-én korcsmárosok, kávéháztulajdonosok, 

kosztadok, élelmezők és vendéglősök 92-149 tételig. 

Május 31-én kovácsok, kőmivesek, könyvnyomda- 

tulajdonosok, molnárok, mészárosok, hentesek. órások, 

pékek, pénzváltók, reszelővágók, szabók, szücsök, ta- 

kácsok, magánnyelvtanitók, ügyvédek, ügynökök, vál- 

lalkozók, czigányzenészek, zöldségárulók, zsibárusok, 

vendéglő, sörház redoute és földbérlők 160-204 té- 

teléig. 
Junius hó 1-én az utólagosok és nyilvános szá- 

madásra kötelezett vállalatok és egyletek. 

Az adótárgyalások sorrendje fölötti lajstrom szin- 

tén az alólirott városi adóhivatalnál a hivatalos órák 

alatt betekinthető és mindenkinek jogában áll a szemé- 

lyére vagy más valakire vonatkozo adótételek fölött 

netáni észrevételeit tenni. ; 
Ezen észrevételek a fennt kitüzött 8 nap alatt 

azaz május hó 18-tól 25-ig irásbelileg a tkts. m. kir. 

adófelügyelő urnál és ezen 8 nap lefolyta után az adó- 
kivetési bizottságnál beadandók. 

Végül az összes adózók ezennel felhivatnak, a 

folyó évi adótartozásuk előirása végett az 1889-iki 

adófizetési iveikkel ellátva, minden késedelem nélkül 

az alólirt adóhivatalnál megjelenni. 

Brassó, 1889. május 15 én. 
A városi adóhivatal. 
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se. zSztartalék a mult évről az735632 58 I. Visszbiztositási djak. lő4546/14. 154546 14 

a s a le: visszbiztositások.. l 536459 –22199173 53] . .22199173 53 2. Fizetések esedékes biztositásokért: Készp. Tartalékb. 

ás z ss = 2. Tartalék 1887. deczember 31-én függőben levő ká- T : a) halálesetre szóló biztositásokért 1502511 40 23684834 

szz rokranan. .32109973551 .. 301897 55. b) elélés esetére szóló biztositásokért. 5 0167 93 96438 28 

a s S Dibevétel! 4 halálasetre szóló biztositásokra . 3880125 61 : céjáradékokéeét . . gigt54n94 4ő 

s 3 Dibevétel ] b) elélésre szóló biztositásokra. . a454252 49 
2164023 87 334879 03 

s - , . c) évjáradékra szóló biztositásokra 144074 12 4478452 22]. . 4478452 22 Levonva visszbiztositások fejében . 30000 – 22000 — 

s s Kötvénydjak eg104si... 62104 81 2181023 87 312870 08 

k s =Zsss s 5 Dijtartalék ájadott násszbiztositásokra .. 601166 57. .. 601166 57 2184022 87 2446902 95. .. 2446902 95 

S s s mlelvezott tökék Jövedelme: 
3. Kötvény-visszavásárlások . s70689-.. 376689 - 

S a s e S - = a aálog követelések kamatai . 75377 59 v Tartalék [Költségtart 

b) ÉErtékekre adott előlegek k tal. . 2377 45 Df- és költ- ségi 

e s ! ott gek kamatai 77 45 4. Díj- és kö s 

. c cs s eo am es más tékravirok kamatai. 692888 21 ségtartalek a Bölkáe tre szóló bizt aágosa é aősdi ás 

d) Folyó számlák kamatai . . 34056 — az 1889. évi z 

c - yaz rgatlanok tszta jövedelime. s070 46 
számlára J C)járadékbiztositás grglbeg. He — 

S E pó so etbiztositási kötvényekre adott előlegek ka- 
1,8 oládbe 

s matai . . ........13.8721 08 
s340271 36 

= 
- 

= M s Összesen . . .I181390 70 Összesen. .. .[25 05420 88 

a --s miből is levonva a tartalék rendes jutalékát 952036 97 952036 07. . . 952036 97 Levonva a kiegészitési részleteket 1117359 29 

s css a9 marad 229353 82 29353 82 53 32 5 

n s 8 229353 82 a29358 s2 Netto-tartalék [24588068 59 .24588068 59 

- z cs - E z s7. Nyereség különféle értékesitések folytán . 35748 01 35748 01 5. Orvosi tiszteletdijak 41850 65 41850 656 

Zz-s8 Álvitel a biztositási üzletszámláról... .. 226401 06 226401 06 6. Jutalékok az év folyamá- 280020 200. . . 280020 20 

S 
a 

M 

c = z 9. Az állam- és egyéb értekpapirok többletértéke az 7. Költségek ban kifizetve 443953 78 11813 90 455707 68 

. cs - o- 1888. decz. 31-iki árfolyam szerint számitva .... 264971 57 26497157 8. Adó és bélyeg 45399 8. 45399 28 

ká 
9. Kamatok a nyereménynyel biztositot- 

! 

BDNC co s 
tak javára. 16099 05 16099 ő 

ob a 
10. Leirás kétes követelésekre . 

26759 844 26753 84 

s sz os ze 
11. Átvitel a vagyonszérulára 220401 0066. 226401 06 

: vereség .. 701407 67] 701807 67 

z 
! e 

! 

= s = cs Összesen .z6 naöl 6a1 706474 10osb0 00 11 Összesen lző0ssöllnöi zösáváldölgvsbodőőlli 

- 
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es E - VAGYON Az ASSIOURAZIONI GENERALI vagyonállása 
1888. deczember 31-én. : i 

s kel 
A B Összesen 

: n 

A tétel neve A tétel neve A B össet 
. k 

ei k és 
———-—--—- 

s rt kil frt krl rt kr fet krl fit krl frt 

z s E z a b öb a e f hgzvényekek adóslevelei a tőke be nem fizetett részéről . [1837500]— 1837500 — s676000 - 1 Alaptáka t ; lök 2625000 — 2625000 — 5250000- 

. 3s3. g ső ngatlan birtok 
2 Tőkésitett nyereségtartaléek........ 1210139 951 1115108138 2325248133 

s S - a) városi telkek.. - . . 4664303 l 3 Tartalék az értékpapirok árfolyam-ingadozásának fedezésére 414099 13 522495 73 936597 86 

slg b) földbirtokok (gazdasági leliárral)l.....3780517 67 7450820 s6 mmgatlan tartalék0ő5v0s 40 1066708 40 

a9 s s ss c) 1888. deczember 31-én még el nem adott gazdasági ter- 5 Tartalékalap kétes követelések fedezésére 40000 -40000- 380000 - 

mények a társaság földbirtokaiból . 94680 100 94680 10 6 Rendkivüli rendelkezés alatti nyereség-tartalék . .. 315635 - 315635- 631270 - 

8 a) Kölcsönök a társaság életbiztositási kötvényeire... ..z2400959 68 7 a) Dijtartalék még érvényben levő biztositásokra l 

k b) Aktiv életjáradekok és jelzálog által biztositott, a felek 2444305 68 az A mérlegen 2123220 400. . .2123220 40 

e D C,s o ss halálakor felveendő tökék vetelára 43345 b) . a B mérlegen 24588068 59 24588068 59 
l . . . . 

. . t 
M 

- . . . . . . . 

= E e 4 Kamatozó jelzálogilag bizto- 
8 Tartalék bejelentett, de deczember 31-én még ki nem fizetett 

s sitott tőke-kölcsönök a) folyó frt 1.423,322-10 károkra : 

g a g g . osztgatnokra jelzálók b) hátralékos 6,93727 1430259 37 táozd az az k mériegen 610686 56 .. g19886 36 

ss csosztályba tartozók kiveteleve 
a mérlegen ..ös8 12870 08 312870 0 

2 e s a 35 Kölcsönök letéteményezett állam- és más értékpapirokr
a . 51839 88 26223 91 78063 79 9 Osztalékalap az életbiztosi- ] II A tábl frt 393.70 

ss Gs 6 Állam. és más értékpapirok . .. 4233898 67 15462370 23 19696208 90 tásban nyereménynyel 13 és 18 A tábl it 6z 9d 008 

.- = D e 1 válkók a tárezában tálvnak z ), ) . 391091 511. . ..3891091 51 A iztoitották vára- énet e rk ga,á0ps tődi10 08. 45611 ! i 

Előlegek a jelzálog-osztálynak (alapsz. I. cz, e) pont). ... 327647 85 327647 85 10 ivatalmokok ellátási pénztárának vagyona 325997 61 9761 

! 
k 97 3259 

z 9 BPénzek folyó számlán különböző bankoknál és hitelintéze- Mi jelzáloghitelezőok 

z teknéel........0600
06 70 680462 17 1786528 94 12 Égyenleg a visszbiztositók számláján... 533203 638 31740 24) 584943 87 

, = s 10 Készpénz-készlet a triesti és velenezei igazgatóságok pénz- : 18 Egyenleg az intézet fiókjainak számláján.. .. 67570 80 1682- 69252 80 

- tárában.
.. 192903 744 40167 79 233071 53 14 a) Hitelezők különböző czimeken.... 745386 4 7022 58 76 

. k- e , : nböző czimeke 7 11 A7022 35 8215 

s Készpénzkészlet a fiókok pénztárában. ... 74471 583 29729 28 104200 81 b) Letétek kezesség és biztositek gyanánt. . .. 586683 1 471166 64 1057800 46 

s .0 2 : Maradvány a visszbiztositók számláiból...... 678904 58 27708 86) 706613 44 15 A B mérleg folyó számlájának egyenlege . ... 531028 444. 531028 44 

= e ape z s s 8 Maradvány az intezet fiókjaimak számláiból . . 903467 33) 144859 90 t04snazan 16 Gidoni-alapitvány..
. 5570 400... 5570 40 

s Maradvány az A mérleg olyó számláiból. .. ..s31028 44 531028 44 17 Girard-alapitvány. 497750.. 4977 50 

s s s y- ö a) Adósok különböző czimek alatt. 
439159 72 304163 02 743322 74 18 Goldschmiedt- lapitványn... 3000 -. 3000- 

sz s me S - b' Adósok jetzálog kölcsönökre hátralékos kamatokkal
... 4218 0s 4218 06 A a ő ... 

c) Letétek kezesség és biztosiíték á .- 633 81 471166 64 1057800 45 - - sszesen 

7 ez s s . e d), Letét CGoldsehmedt-alapitvány gyada nt . 
.. gdbo e .. 3000-19 Felosztható nyereség írt 330,262-12 349,78781 680,01803 

sS z s Dijtartalék átadott élet-visszbiztosításokra.... .. . Ol16ó ő7 g01166 57 Le: Átvitel a vonat- 6138 

m i s v 17 Butorzat és vasszekrények a társaság összes hivatalaiban, -- kozó nyereség tar- 307638 10 325798 28 63348 ű 

=s s eczégtáblák, papir és nyomtatwány az összes raktárakban 
talék javára frt 22,62402 23,959 58 146,583.60 

- s s sog c 18 Előlegezett jutalékok és szervezési költségek.... ---
 frt 307,638 10 325,798 23 633,436.33 

m s o 

v Z s Szzss 10198937 54131908477 72l42407415]26 0498937 6481908477] 724z40741626 

Az 1888, deczember 31-én a jövő évekre érvényben maradó 
A jövő években lejárandó tüzbiztositási 

dijkötelezők értéke : frt 23.202,77410 djak ...frt 323.202,774.10 

k 
: 

A cs. kir. szab. Assicurazioni Generali központi igazgatósága Triestben : 

Segré V. A vezértitkár: Besso József. 

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti főügynökségnél kaphatók. Ugyanittt felvilágositások legnagyobb készséggel 
adatnak és biz- 

tositási ajánlatok a tüz-, jég-, élet- és szállitmány-biztositási ágazatokban a legszolidabb feltételek és legolcsóbb dijak mellett eszközöltetnek. 

A brassói főügynökség: Kamner és Jekelius. 

Dr. Bazzoni Richard, Besso M., Báró Bruck Ottó, Dr. Calabi R., 
Dr. Maurogonato T, Báó Morpurgo Ja 

Magyarországi vezérügynökség Budapesten az intézet saját házában, Dorottya-utoza 10 sz. *4 


